

# EL DIARIO

Periódico imparcial

## SUSCRIPCION

En Orihuela, un mes. . . 1 pta.  
Fuera, un trimestre . . . 3'50

Pago anticipado

Oficinas: San Pascual, 9

No se devuelven los originales aunque no se publiquen

## ANUNCIOS

y reclamamos a precios convencionales.  
Toda la correspondencia se dirigirá a la Redacción.

## Los franceses en África

Espectación grande ha producido en nuestra patria, la campaña que en la capital religiosa del imperio mogrebino, vienen realizando los franceses, que quieren obtener la hegemonía en aquel Estado, y desde luego, ejercen el protectorado, con anuencia del actual Sultán, y ha despertado sensación, curiosidad y expectación, porque no hace mucho, la prensa colonista de la vecina república, del otro lado del Pirineo, seguía paso a paso las operaciones militares de nuestra Nación en el Norte de África, y en cualquier combate, donde naturalmente, los enemigos nos producían bajas, las abultaban, para deducir, celosos de nuestra legítima expansión, que España, no estaba en condiciones de europeizar a los rifeños, claro está, que el gobierno de la república, no patrocinó estas alaracas de parte de la prensa de su país, pero esos periódicos, estaban interesados, en entorpecer con su actitud, la buena de las negociaciones que se iban a entablar, y que pese a los que con tales prejuicios, querían que se comenzaran, están a punto de llegar a un resultado satisfactorio y honroso para Francia, y para España.

Los franceses, vencen a los moros, pero tienen casi todos los días, escaramuzas, y tal que otro combate serio, que siempre les producen bajas, y sus éxitos militares, que indudablemente lo son, y nosotros lo celebramos, porque al fin y a la postre, se labora por la civilización de un Estado inculto, no son tan rápidos ni tan decisivos, como ellos desearan y nosotros también, y esto, prueba, que se lucha con un enemigo tenaz, fanático, que defien-

de su independencia, su religión, que aunque se les respetara, el cree que será vejada por los conquistadores; por sus tradiciones, sus costumbres, su lengua, y todas las cosas que la forman la patria, y cuando por estose lucha, la guerra es larga, larguísima, (de esto es ejemplo los ocho siglos que España luchó, hasta sacudir el yugo mahometánico) y enconada, y sangrienta, y cuando se crea dominar, por derecho de conquista todo un país, solo se domina el palmo del terreno que pisan los soldados de la nación conquistadora, y esto, enseñará a aquella prensa poco amiga de España, que no es tan fácil como ella suponía, dominar, y obtener la sumisión de un pueblo tan poco ilustrado, tan belicoso, tan fanático y tan bravo, como el pueblo marroquí, y que si que por estas razones, y con miras egoístas decía de España, que no estaba en condiciones de europeizar a Marruecos, (la parte que le correspondiera según los tratados), lo mismo se podría decir ahora de su país, cosa, que no es cierta, como tampoco lo fué entonces, sino que es muy difícil, llegar al objetivo propuesto, sin encontrar la natural resistencia, lo mismo que encuentra España, a la que se le opone a Francia, aunque el tiempo, dé a las naciones a cuyo cargo corre la generosa misión de ilustrar a ese pueblo fanático, la victoria, y la posesión pacífica de los territorios que ahora domina, por la fuerza de sus armas.

## MINUTA

¿Que es una carta?. Antes de abrirla, una carta, es un arcano, un misterio, una esperanza, una duda, un recelo, un temor, y después de

abierta... ¿Quien sabe lo que es una carta?

La que recibe el enamorado, es una esperanza, y tal vez mientras él lee promesas de amor eterno, la pérdida que le escribió, le hace los mismos juramentos a otro más afortunado, porque no está ausente.

La que llega a poder del estudiante, es también una esperanza, pues siempre cree, que es de su padre, que le remite fondos, aunque esta puede ser mejor, una decepción pues muchas veces, en lugar de dinero, se encuentra buenos consejos, o reprimendas, y entonces es el temor.

Mientras no rasgais el sobre de la carta, teneis en vuestro poder, un misterio, rodeado a veces de un ambiente perfumado; otras de olor a tabaco, pero en cuanto la abris, desaparece el misterio, y deja pasar a la realidad, que alguna vez, puede ser la harto prosaica, y poco agradable, de habérseos aumentado la familia con un nuevo vástago, que aumenta vuestras preocupaciones, pues contra lo que se dice vulgarmente, que todo hijo nos trae un rollo debajo del brazo, o una hogaza; pero en cambio, aumenta el presupuesto de gastos de una familia, desde el mismo momento, en que lanza el primer gemido en este mundo al que viene llorando, y del que saldrá llorando también.

La carta más original que conozco, es la que remitió un querido amigo muy culto, literato, a un señor doctor, después de cruzar con él una correspondencia, en que el primero pedía al segundo la minuta de sus honorarios, por la asistencia a un su deudo, y en que el segundo, que le guardaba muchas deferencias, no quería formularla, excusándose una y otra vez; pues bien, mi amigo escribió su última carta, como verá el curioso lector.

Sabiendo que el célebre doctor, que era un verdadero admirador del sexo bello, cogió un naípe, que representaba la sota de oros, le recortó el oro que la sota sostiene con la diestra levantada, y dando a la circunferencia el mayor diámetro posible, colocó en el agujero, una moneda de oro de las de mayor precio que se conocían, y debajo del naípe puso estas solas palabras: «Mi última carta».

El doctor amante del bello sexo, (debilidad de la que con orgullo me acuso yo también), entendió la alusión de la Sota, y agradeció la delicadeza de este envío, que celebró muchísimo, dando a conocer la muestra de ingenio y de delicadeza, de mi querido amigo el ilustrado literato, héroe anónimo de esta verídica historia, que no he querido reservar, para que los lectores, la saboreen como la saborea.

MENDO MENDEZ.

## En más o menos líneas

Aun le parece poco a mi cofrade Ramiro de Asturias, lo que ha hecho el gobierno del Sr. Canalejas, en el asunto de los suplicatorios.

Podía el Congreso para haber dado gusto al Sr. Maura, y a sus amigos, haber decretado la decapitación de los diputados radicales, o cuando menos, ya que eso sería exagerado, haberles mandado arrancar la lengua, y cortar las manos, para, que no pudieran hablar en los mítines ni escribir en los periódicos.

Lo hecho, que para ser obra del partido liberal, aunque sea de justicia, nos parece bastante, es bastante, y si algo más se quiere hacer para acabar con la inmunidad parlamentaria, para acabar con los prestigios del parlamento, y con la pre-

# EL GLOBO MARTINEZ Y FERRER

TEMPORADA DE VERANO  
Establecimiento de tejidos

Últimas novedades para señora

Especialidad en géneros blancos y negros

Gran pañería

ESTAMBRES

CHEVIOTS

GERGAS

ARMURES Y MANTAS DE VIAJE

Alfonso XIII — ORIHUELA — Frente al Hotel España

# LA ALHAMBRA

Gran establecimiento de tejidos

— DE —

Jose Marín Garrigós

Temporada de verano de 1912

Altas novedades en toda clase de géneros para trajes de señora y señoritas. Inmenso y variado surtido en géneros blancos. Especialidad para trajes de caballero.

La Alhambra — Mayor, 31 y 33. — ORIHUELA

rogativa del diputado, que lo haga Maura y Cierva, esos dos gobernantes medievales, que con sus intransigencias, con sus tiranías, con su despotismo, con su ultramontañismo incomprensible, mediatizan a España, nos convierten en súbditos de un Estado semejante a los en que es señor absoluto de vidas y haciendas, el emperador de Rusia.

Los liberales, han hecho una obra de justicia, pero procurando conservar lo más inmaculada posible, la libertad del diputado, y por eso, el acto del presidente del Congreso de los diputados, ha merecido la aprobación de todo el país liberal, que es la mayoría, y con este acto, sirvió más y mejor los intereses de la monarquía, ganando para ella el respeto de sus enemigos, mejor que otros que la sirven con prestaciones regresivas, que la ponen en peligro, y que provocan una situación, en la que se puede perder la paz pública, y la estabilidad de todo.

No hay contubernio entre demócratas y republicanos, como gratuitamente afirma el escritor a quien dirijo estas líneas; en cambio, si que lo hay entre conservadores y reaccionarios antidinásticos, pues bien claro se ha visto, que en los suplicatorios que a estos afectaban, los conservadores, volaron porque no se concedieran. ¿Quiérese una prueba mayor, y más clara del peligro de este partido tan distinto del que creó el insigne Cánovas del Castillo?

¿Quieren Maura, Cierva y sus secuaces, satélites anular a los elementos antidinásticos de la izquierda? Pues ese es un peligro gravísimo, pues mientras luchan en el terreno legal, no existe el riesgo de que luchen a la sombra, y que conspiren y que realicen intentonas, que perturben la vida normal del país, pero por el escabroso camino

emprendido por los gobernantes de la semana trágica la frase hacer la revolución desde arriba», puede pasar, de la categoría de un dicho presuntuoso de un hablador afortunado, al de una realidad perniciosa.

Maura y Cierva, y con ellos todos los que no siguen las doctrinas de Cánovas, son una amenaza, un peligro, para la nación.

Veintinueve han sido los suplicatorios concedidos, los cuales afectan en su mayoría a los diputados republicanos, y ¿cree que con eso se librará Maura de la censura de esos diputados, y de su enemiga política? No, porque esos diputados, defensores de la democracia, aunque la quieran fuera de este régimen, no perdonarán nunca, a los verdugos de las libertades patrias, a los que dieron lugar a que en el extranjero, se levantara una voz unánime de protesta, contra un gobernar sin freno, y sin más diques, que los de la extrema crueldad.

Prim dijo, en cierta memorable ocasión, «Radicales, a defenderse!», pues bien, después de leer yo las «En pocas líneas» de Ramiro de Asturias, en «El Eco de Orihuela» de ayer, tengo que admitir, el pensamiento inquisitorial de los conservadores españoles, y debo decir a los oriolanos amantes del progreso y de la libertad: ¡Liberales, a defenderse!

Y hay que defenderse de la invasión reaccionaria, regresiva, absolutista, que representará la vuelta al poder, de los secuaces de Maura y Cierva, y hay que impedir, que ese peligro, sea una realidad, que producirá, seguramente, indiscutiblemente, la perturbación de toda la península.

Estos tiempos, son para gobernar liberalmente, muy liberalmente, pues cuando los enemigos del régimen ven que sus ideas, se implantan, y se desarrollan dentro de la monar-

quía, con la misma holgada facilidad, que dentro de una república sus ataques, se amortiguan, y si los continúan, ya son sistemáticos, y muchos de esos hombres, ingresan en las filas monárquicas, para bien de la patria, como sucedió con los amigos políticos del gran Castelar, cuando este los licenció, después de ver convertidas en leyes, todas sus predicaciones, por aquel otro gran patricio y acendrado monárquico, que se llamó Sagasta.

El progreso, no vuelve hacia atrás, y el que quiera ponerse a su paso triunfal, civilizador, y cultural, caerá aplastado debajo de las ruedas de su carro que no puede detenerse, que no puede suspender ni por una milésima de segundo su carrera hacia la libertad individual y colectiva; que no puede estacionarse, porque lo mueven los genios de los siglos, porque en el marcha la humanidad entera, porque son sus corceles, los elementos del mundo, porque lo dirige, lo impulsa, lo manda hacia adelante, el mismo Dios, y es inútil oponerse a los designios del Creador.

Sévalo, pues, Ramiro de Asturias quien parece poco, lo bastante que ha hecho el partido liberal; sévalo, la Libertad, triunfará, pese a quien pese, caiga quien caiga, y eliminará de su camino si a su paso se ponen, a todos los que la estorben, arrinconándolos en el olvido, en el desprecio, y en la ignominia, que a ellos arrojarán sus coetáneos, y la historia, y será esfuerzo vano, tiempo perdido, el que en tal insensata tarea, gasten los enemigos de la libertad, que tal vez inconscientemente, han resultando enemigos de la monarquía. Y actuando de augures, diremos al reaccionario partidario de los reaccionarios conservadores de nuestros días, que si Maura vuelve al poder, será la última vez, que

lo escale, porque la nación entera, le obligará a retirarse de la política, en la cual, tantos agravios viene infringiendo a la libertad.

Robustiano de Albaterra

## Teatro Circo

Con una regular concurrencia, se puso en escena, en la sección triple, la hermosa comedia dramática de D. José Echegaray, titulada, «De mala raza», la cual fué escuchada con gusto por los espectadores, que aplaudieron mucho y con justicia, la labor artística de la señora Carnicero, que encarnó con mucha realidad, el papel de protagonista, que le cupo en el reparto. Los demás artistas que en esta obra tomaron parte, desempeñaron su cometido con muchísima discreción, ayudando al éxito de la representación, que resultó, del agrado de los concurrentes.

Las películas presentadas en esta sección, fueron muy lindas, tanto por los asuntos varios que las integraron, cuanto por su duración.

## NOTICIAS

Hemos recibido un folleto titulado «Revista Consular. — La República del Panamá», curiosísima publicación, que contiene, datos históricos, y las principales efemérides de la república panameña, una estadística de enfermedades, que prueba la salud que se disfruta en aquél lejano país, relación del progreso industrial del comercio y la navegación del Estado, florecimiento de las artes, y las ciencias, y estadística de importación y exportación durante el año 1911, folleto que deberían conocer y estu-

# Banco de Cartagena

Cartagena, Murcia, Alicante, Sevilla Cádiz, Huelva, ORIHUELA, Lorca, La Unión, Aguilas  
Mazarrón, Caravaca, Cieza, Melilla, Hellin, Elche, Yecla y Alcoy

Capital: Pesetas 10.000.000

## Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para las operaciones siguientes:

Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de FONDOS PUBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES.—Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el Extranjero.—Cesión de giros en Pesetas, Libras, Francos, Marcos, etc.—Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia.—Compra y venta de monedas y billetes extranjeros.—Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cottzables.—Depósito en custodia de toda clase de valores, sin cobrar premio alguno a sus clientes.

## CAJA DE AHORROS

A las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abonan intereses a razón de TRES POR CIENTO anual, acumulables en 31 de Diciembre de cada año.—Los fondos se reintegran a la vista.

diar detenidamente los productores españoles, pues por los datos que contiene, es aquella república una nación, que se presta a consumir en gradísimas cantidades, y con verdadera remuneración, los productos de la agricultura, de la industria y del comercio de España.

El mercado verificado hoy en nuestra ciudad, se ha visto muy animado realizándose importantes operaciones de compraventa. Los huevos se han cotizado a 1'05 ptas. docena.

Ha regresado de Valencia, nuestro querido amigo el segundo teniente de infantería, D. Rafael Torres Fuentes, a quien de nuevo felicitamos sinceramente, por su ascenso.

Han salido para Murcia, la distinguida esposa y lindas hijas, de nuestro buen amigo el acreditado comerciante, D. J. Ramón Garrigós.

Ayer tarde fué conducido a su última morada, el cadáver de la anciana señora doña Ramona Serna madre política de nuestro buen amigo, D. Vicente Martínez, al cual, como a su apreciable familia, enviamos nuestro más sentido pésame, por pérdida tan irreparable.

Se encuentra entre nosotros, nuestro buen amigo el tipógrafo alicantino, D. Adelardo Rodríguez.

La junta directiva de la sociedad Juventud Deportiva Orcelitana, ha nombrado una comisión de jóvenes de dicha sociedad, para que se encargue de estudiar, y proponer los festejos, que puede organizar para la próxima feria.

Nuestro ilustrado colega de la simpática villa de la sal, «Torrevieja»,

se edita actualmente en la imprenta de nuestro querido amigo y compañero, D. Juan Sansano Más.

Ha regresado de Alicante, nuestro distinguido amigo el letrado y cuarto teniente de alcalde de este excelentísimo Ayuntamiento, don Pedro García Murphy.

Poco después de las nueve de esta mañana se ha desencadenado sobre nuestra ciudad un violento ciclón que ha estado a punto de deshacer el mercado.

En la plaza de la Constitución han sido arrebatados y llevados a gran distancia por el viento, los toldos portátiles de los puestos, y algunas mercancías, produciéndose una gran confusión que los rateros han aprovechado para apropiarse de lo ajeno.

Ha llovido aunque en poca cantidad y la corta duración del ciclón ha permitido que continuara el mercado.

Numerosas personas nos ruegan solicitemos del alcalde que desde el domingo próximo comience la música en la Glorieta de 9 a 11 de la noche, toda vez que ya se enciende desde el día 15 aquel alumbrado, puesto que el tiempo es a propósito y agradable para estas veladas, en tan delicioso paseo.

Por involuntario error dijimos ayer que el comingo había pasado el día en esta ciudad el administrador de Hacienda D. Luis Galindo; siendo así que quien lo pasó fué el administrador de Hacienda D. Luis Sausúa.

En la calle de S. Agustín han producido esta mañana un alboroto dos húngaras que han acometido a varias vecinas. Las agresoras han ingresado en el retén.

Se encuentra en esta, nuestro querido amigo y paisano, el probo fun-

cionario de la la Compañía Arrendataria de Tabacos, D. Nazario Martínez Limorte.

## ¡Altoy fijarse!

La sombrerera ENRIQUETA ALONSO ROGEL que habita en la calle de San Agustín número 17, ha recibido un elegante surtido en sombreros de señoras y señoritas a precios sumamente económicos; los que pone a la disposición de su numerosa clientela; también haremos recibidos adornos y plumas para reformas.

No equivocarse San Agustín 17.

Para el día 17 del actual se anuncia la subasta en este Juzgado de todas las propiedades, incluso las fuentes públicas y tuberías de la compañía General de aguas potables por precio de 30.750 pesetas, a virtud de autos ejecutivos seguidos en Barcelona, no admitiéndose postura que no cubra las dos terceras partes del avalúo, el cual podrá pagarse en dos plazos, o sea la mitad una vez apro-

bado el remate, y el resto al año de hecha la consignación del primer plazo.

Los que deseen hacer postura pueden ver el edicto que se halla en el Juzgado de primera instancia y en el sitio de costumbre.

DINERO.—Se facilitarán de QUINCE A VEINTE MIL pesetas al seis por ciento, a las personas que ofrezcan buena garantía hipotecaria,

En la redacción de este periódico, se dará toda clase de detalles.

## Teatro Circo

FUNCIÓN PARA ESTA NOCHE  
Sencilla a las 9

Dos películas y la comedia

El sueño dorado

Doble a las 10

Una película y la comedia

Los Corridos

Otra película y la comedia

LA CUERDA FLOJA

Imprenta de C. Payá.—Orihuela

## Banco Hipotecario de España

PRÉSTAMOS CON Hipotecas sobre fincas Rústicas y Urbanas, por importantes que se soliciten.—Períodos de 5 a 50 años.

Interés: 4'25 por 100 anual con amortización.

El Banco cancela los préstamos que pesen sobre las fincas y entrega el capital sobrante.—En 15 días quedan ultimadas las operaciones, declarado corriente la titulación de las fincas.—Se admiten proposiciones en todas las poblaciones y capitales de España.

Agente General de préstamos, D. Antonio Sánchez Molina.

Solicitar informes a las oficinas en Murcia: Calle del Porche de San Antonio, 17

# SECCION DE ANUNCIOS

## EL ROJO EL PRACTICANTE

Ha recibido un bonito muestrario de papeles pintados para decorar habitaciones última novedad de mucho gusto muy baratos, desde 40 céntimos pieza ocho metros de largo, hasta 15 pesetas.

436 dibujos donde elegir

Antes de empapelar una habitación, conviene ver el extenso muestrario.

También vende un PIANO vertical sumamente barato.

Darán razón en la redacción de este periódico, San Pascual.

## DISPONIBLE

## DISPONIBLE

## WILLIAN COOPER Y SOBRINOS

Abonos completos ingleses. = Primeras materias para abono.

Desinfectantes para frutales = Fábricas y Laboratorio:

Berkhamsd (Inglaterra); Agentes en todo el mundo

Proveedores de la Real Casa Inglesa y del Gobierno español

Agente en Orihuela.

Salvador Res, Loaces 13

## Gran adelanto



La lámpara "OSRAM" se fabrica hoy con filamento de *hilo estirado irrompible* (último invento en la fabricación de lámparas metálicas), que la hace tan resistente como las antiguas de carbón.

La nueva lámpara OSRAM es hoy la *ÚNICA* que resiste a todas las sacudidas, sobretensiones y manipulaciones bruscas, pudiéndose considerar como *irrompible*.

De venta en el establecimiento

## D. ANTONIO VIDAL

Príncipe de Vergara, 4.

## Gran almacén de maderas

DE **Adolfo Wandosell**

Establecido en la calle de UNION AGRICOLA.--ORIHUELA

Es uno de los más importantes de España, porque sus existencias se reciben directamente de los países productores del extranjero, circunstancia que permite asegurar la mayor economía en los precios, y un gran surtido en maderas de todas clases y dimensiones.

En el mismo local hay establecida una serrería mecánica, con todos los adelantos de la mecánica moderna, lo cual facilita las operaciones a los que adquieren maderas para construir.